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اخبار کوتاه

قانونمند شدن AI در کره
کره‌جنوبی برای نخستین بار مجموعه‌ای از قوانین جامع مربوط 
به هوش مصنوعی را معرفی کرد. هدف از این کار تقویت اعتماد 
و ایمنی در این بخش است؛ هرچند استارت‌آپ‌ها معتقدند 
پیروی از این قوانین مانع پیشرفت آنها می‌شود. درعین حال 
دولت کره‌جنوبی امیدوار است »قانون اساسی هوش‌مصنوعی« 

جدید، این کشور را به یک پیشرو در این زمینه تبدیل کند.

گجت پوشیدنی اپل
به‌نظر می‌رسد شرکت اپل در واکنش به برنامه‌های اپن ای‌آی، 
درحال توسعه یک گجت پوشیدنی مبتنی بر هوش مصنوعی 
است. طبق اخبار منتشرشده، این دستگاه روی لباس کاربران 
نصب می‌شود و به 2 دوربین و 3 میکروفون مجهز است. این 
خبر پس از اظهارات کریس لهان، مدیر ارشد امور جهانی 
اوپن‌ای‌آی منتشر شد که در مجمع جهانی اقتصاد گفت: 
نخستین دستگاه سخت‌افزار هوش‌مصنوعی مورد انتظار خود 

را در نیمه دوم سال‌جاری معرفی خواهیم کرد.

آیا زنده‌ای؟
یک اپلیکیشن تازه با نام »آیا زنده‌ای؟« چین را تحت‌تأثیر قرار 
داده است. کاربرد این اپ بسیار ساده است؛ شما باید هر دو روز 
یک‌بار با آن »چک‌این« کنید تا تأیید شود که زنده هستید. 
در غیراین صورت، این برنامه با فردی که به‌عنوان تماس 
اضطراری معرفی کرده‌اید ارتباط برقرار می‌کند و به او اطلاع 
می‌دهد که ممکن است برای شما مشکلی پیش آمده باشد. 
این اپلیکیشن در‌ماه مه سال گذشته بدون سروصدای خاصی 
عرضه شد، اما هفته‌های اخیر توجه گسترده‌ای را به‌خود جلب 
کرده است؛ به‌طوری‌که بسیاری از جوانانی که به‌تنهایی در 
شهرهای چین زندگی می‌کنند، آن را دانلود کرده‌اند. همین 
موضوع باعث شده این برنامه به پر‌دانلودترین اپلیکیشن پولی 

کشور تبدیل شود.

کانفیگ‌ها؛ تهدید پنهان
کانفیگ‌های رایگان و پولی می‌توانند مسیر ترافیک اینترنت و امنیت اطلاعات کاربران را تحت‌تأثیر قرار دهند

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

هفدهمین پرواز گردشگری بلو اوریجین
شرکت بلو اوریجین پس از جابه‌جایی لحظه‌آخری یکی از 
مسافران، ۶گردشگر فضایی را در مأموریت جدید خود که 
هفدهمین پرواز سرنشین‌دار این شرکت تا امروز به‌حساب 
می‌آید، به فضا برد. بلو اوریجین پنجشنبه گذشته 6گردشگر 
فضایی خود را با موشک نیو شپرد به فضای زیرمداری فرستاد. 
این شرکت در ۱۷پرواز سرنشین‌دارش، ۹۸نفر را به فضا برده 
است که نخستین آنها ۲۰ژوئیه۲۰۲۱ در پنجاه‌ودومین سالگرد 

فرود آپولو۱۱ بر‌ ماه انجام شد. 

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

معرفی گوشی جدید ریلمی
ریلمی گوشی میان‌رده جدید خود را با نام »نئو8« معرفی و روانه 
بازار کرد. این گوشی با تراشه اسنپ‌دراگون8 نسل5، باتری 
8هزار میلی‌آمپرساعتی و قیمت پایه 280یورو عرضه می‌شود.

لیزر فقط ابزار نیست
سیف‌الله اسداللهی، مدیرعامل مرکز ملی علوم و فنون لیزر ایران: امروز لیزر فقط یک ابزار نیست، بلکه 
دستاورد ده‌ها سال پژوهش بین رشته‌ای نظیر فیزیک، اپتیک، مواد و هوش مصنوعی است که به‌طور 

مستقیم با زندگی انسان پیوند خورده است.

کاهش وابستگی به منابع دولتی
ستار هاشمی، وزیر ارتباطات: استقلال مالی و کاهش وابستگی به منابع دولتی از اهداف مهم مجموعه 
پیام محسوب می‌شود. ضرورت زمانبندی دقیق پروژه‌ها و اولویت‌دهی به برنامه‌های کلان این مجموعه 

از سیاست‌های وزارت ارتباطات دولت چهاردهم است.

گروه دانستنیها | در سال‌های اخیر واژه‌ای 

وارد ادبیات روزمره کاربران اینترنت شده گزارش
که قبلا بیشتر در میان متخصصان شبکه 
شنیده می‌شد: »کانفیگ«. این‌روزها که بیش از 2هفته از 
قطعی اینترنت بین‌الملل می‌گذرد این واژه بیشتر از 
همیشه برای دورزدن فیلترینگ استفاده می‌شود. 
کانفیگ در اصل فایل‌ها و تنظیماتی است که در قالب چند 
خط کد یا یک لینک ساده دست‌به‌دست می‌شود و وعده 
می‌دهد که »اینترنت بدون محدودیت« را به کاربر 
برمی‌گرداند. در ظاهر این کانفیگ‌ها فقط کلیدی برای 
بازکردن درهای بسته‌اند؛ اما در پشت این درها، مخاطراتی 
پنهان است که بسیاری از کاربران از آنها بی‌خبرند. در این 
گزارش به خطرات احتمالی کانفیگ‌های رایگان و پولی 

می‌پردازیم.

صفحه نمایش
6.78اینچ

وزن
215گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
12 و 16گیگابایت

رزولوشن
2772×1272پیکسل

حافظه
256 و 512گیگا و یک ترابایت

خطرات کانفیگ‌های رایگان
کارشناسان امنیت سایبری هشدار می‌دهند که کانفیگ‌های رایگان، بیش از 

آنکه یک خدمت باشند، می‌توانند یک تله امنیتی باشند. مهم‌ترین خطرات این 
نوع کانفیگ‌ها عبارتند از:

جمع‌آوری و فروش اطلاعات شخصی:  بسیاری از ارائه‌دهندگان 
ناشناس کانفیگ‌های رایگان، ترافیک کاربران را ثبت و از 

داده‌های آنان برای اهداف تبلیغاتی یا حتی مجرمانه 
استفاده می‌کنند.

نبود امنیت واقعی: رایگان‌بودن اغلب به‌معنای 
نبود رمزنگاری قوی و استانداردهای امنیتی است؛ 
درنتیجه اطلاعات حساس کاربر در معرض شنود 

قرار می‌گیرد.

آلودگی به بدافزار: برخی کانفیگ‌ها یا 
برنامه‌های مرتبط با آنها می‌توانند حاوی بدافزار، 
جاسوس‌افزار یا ابزارهای سرقت اطلاعات باشند.

قطع ناگهانی و بی‌ثباتی: کانفیگ‌های رایگان 
معمولا پایدار نیستند و بدون هشدار از کار 

می‌افتند که این موضوع می‌تواند کاربر را در 
موقعیت‌های حساس دچار مشکل کند.

خطرات کانفیگ‌های پولی
پرداخت پول الزاما به‌معنای امنیت و اعتبار نیست و حتی 
کانفیگ‌های پولی نیز می‌توانند خطرات جدی داشته باشند 
که یکی از آنها نبود شفافیت است. بسیاری از فروشندگان 
مشخص نیستند، هویت حقوقی ندارند و معلوم نیست سرورها 
در اختیار چه اشخاص یا نهادهایی است. امکان سوءاستفاده از 
اعتماد کاربر نیز وجود دارد. فروشنده به تمام ترافیک اینترنت 
کاربر دسترسی دارد و درصورت سوءنیت می‌تواند اطلاعات را 
ذخیره یا دستکاری کند. از سویی ممکن است کاربر در تور 

کلاهبرداری بیفتد. 
موارد متعددی از فروش کانفیگ‌های پولی گزارش 
شده که پس از دریافت وجه، سرویس قطع یا 
پشتیبانی کاملا ناپدید شده است. از پیامدهای 
حقوقی احتمالی نیز نباید غافل بود؛ استفاده از 
برخی سرویس‌ها ممکن است تبعات حقوقی 
یا نقض قوانین داخلی و بین‌المللی را برای 

کاربر به همراه داشته باشد.

امنیت قربانی نیاز فوری می‌شود
واقعیت این است که بسیاری از کاربران 
به‌دلیل نیاز فوری به ارتباط، آموزش، 
کار یا دسترسی به اطلاعات ‌سراغ 
این راه‌حل‌ها می‌روند؛ اما مسئله 
اینجاست که در این میان امنیت 
دیجیتال قربانی می‌شود؛ امنیتی که 
 اهمیت آن اغلب زمانی روشن می‌شود

 که دیر شده است.

کلیدی برای اتصال
به زبان ساده، کانفیگ مانند کلیدی است که مسیر اتصال 
کاربر به اینترنت را تغییر می‌دهد؛ مسیری که می‌تواند 
از سرور یا واسطه‌ای در خارج از شبکه اصلی عبور کند. 
همین نقش کلیدی باعث شده است که بازار خریدوفروش 

اجتماعی، کانفیگ‌های رایگان و پولی در  شبکه‌های 
پیام‌رسان‌ها و وب‌سایت‌ها 

به‌طور گسترده شکل 
بگیرد.

بازار داغ کانفیگ‌های رایگان و پولی
امروزه صدها کانال، صفحه و وب‌سایت با وعده »اینترنت امن«، 
»سرعت بالا« یا »دسترسی نامحدود« اقدام به توزیع کانفیگ 
می‌کنند. برخی از این کانفیگ‌ها به‌صورت رایگان ارائه می‌شوند 
و برخی دیگر با دریافت هزینه‌های ماهانه یا سالانه فروخته 
می‌شوند. اما پرسش اصلی این است: استفاده از این کانفیگ‌ها 

چه خطراتی به همراه دارد؟
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اجرای کالابرگ با چاشنی عدالت
کارشناسان معتقدند در شیوه کالایی کالابرگ، دولت باید کل هزینه تورم برای دهک‌های پایین را جبران کند

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | سیاست کنونی 

دولت در طرح کالابرگ، پرداخت یارانه نقدی گزارش
یکسان به همه خانوارهاست؛ موضوعی که گرچه 
ظاهرا عادلانه است اما منتقدان جدی دارد؛ چراکه ادامه این روند 

نه‌تنها مشکل فقر را حل نمی‌کند، بلکه با تحمیل هزینه سنگین به 
بودجه کشور، منابع را از مسیر اصلی خود منحرف می‌سازد. در 
میزگرد تلویزیون همشهری با حضور علیرضا عسگریان، معاون 
امور رفاهی و اقتصادی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در دولت 

سیزدهم، شهاب‌الدین فولادی مقدم، کارشناس حوزه رفاه و تأمین 
اجتماعی، 2شیوه اعتباری و کالایی طرح کالابرگ موردبررسی قرار 
گرفت و درنهایت، بر این موضوع تأکید شد که اگر هدف توزیع برابر 

یارانه است، بهتر بود این مأموریت به خزانه واگذار می‌شد.

با دستور وزیر راه و شهرسازی، عملیات اجرایی ریل‌گذاری در بندرشهید بهشتی چابهار با 
اعتباری بیش از ۳ هزار میلیارد تومان با سرمایه‌گذاری سازمان بنادر و دریانوردی به طول 
۲۴کیلومتر زیرسازی و ۱۱ کیلومتر اجرای ریل آغاز شد. از اهداف این پروژه اتصال سواحل 
مکران به شبکه ریل سراسری و کریدور شمال-جنوب و افزایش راندمان عملیاتی بندر است.

مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران با اعلام ثبت مصرف بی‌سابقه ۷۲۶میلیون مترمکعب گاز 
در بخش خانگی، تجاری و صنایع جزء از مردم خواست با رعایت الگوی مصرف به حفظ 
پایداری شبکه گاز کمک کنند. به‌گفته سعید توکلی از مجموع ۸۷۵ میلیون مترمکعب گاز 
تزریق‌شده به شبکه گاز کشور حدود ۸۳ درصد در بخش خانگی و تجاری مصرف شده است.
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امروز دیگر پلتفرم تنها نیست؛ کنار  ادامه از 
آن دیتاسنتر )Data Center( صفحه اول

 GPU( شکل گرفته، مزرعه پردازشی یا جی‌پی‌یو فارم
Farm( در حال توسعه است، سرویس‌های پردازش 
و   )Data Processing Services( داده 
 )AI Infrastructure( زیرساخت‌های هوش مصنوعی
روی آن سوار شده‌اند و در لایه بالاتر، دستیارهای 
هوشمند )AI Assistants( و خدمات مبتنی بر 
مدل‌های زبانی و تحلیلی در حال رشدند. این یعنی 
»زنجیره فناوری« در ایران شکل گرفته است، نه 

مجموعه‌ای از پروژه‌های پراکنده.

اگر به تجربه دنیا نگاه کنیم، هیچ قدرت  دیجیتال از دل اینترنت بی‌قاعده و بی‌سیاست 3
متولد نشده است. چین پلتفرم‌های بومی‌اش را قبل از 
جهانی‌شدن، در بازار داخلی میلیونی کرد. هند با تکیه 
بر بازار بزرگ داخلی، زنجیره پرداخت، هویت دیجیتال 
و خدمات ابری خود را ساخت. روسیه پس از فشارهای 
خارجی، زیرساخت‌های بومی ارتباطی و پردازشی‌اش 
را به‌سرعت تقویت کرد. کره‌جنوبی و حتی کشورهای 
کوچک‌تر آسیای جنوب‌شرقی، اول بازار داخلی را به 
بلوغ رساندند، بعد سراغ صادرات فناوری رفتند. ایران 
امروز دقیقا در همین نقطه ایستاده است، اما هنوز با 

خودش رودربایستی دارد.

حتی تهدیدهایی مثل محدودسازی یا اختلال  در اتصال خارجی، ناخواسته یک واقعیت مهم 4
را برملا کرده‌اند: اینکه ظرفیت فنی، نیروی انسانی و 
سازمانی لازم برای ایستادن روی پای خودمان وجود 
دارد. وقتی به‌طور نسبی در بخشی از پلتفرم‌ها 
سرویس‌های داخلی زیر فشار ترافیک بالا فرو نمی‌ریزند، 
وقتی تیم‌های داخلی می‌توانند امنیت، مقیاس‌پذیری 
)Scalability( و پایداری )Stability( را مدیریت 
کنند، یعنی کشور وارد مرحله‌ای شده که دیگر 
»وابستگی مطلق« توصیف دقیقی از آن نیست. این 
شرایط، به‌جای آنکه فقط با عینک بحران دیده شود، 

دارد یک فرصت راهبردی را نشان می‌دهد.

دال مرکزی این وضعیت، »خودباوری واقعی«  و تکیه بر تجربه و استعداد جوان ایرانی است؛ 5
نه از جنس شعار، نه از جنس سخنرانی؛ خودباوری‌ای 

که بر عدد، کاربر فعال، سرویس پایدار و تجربه عملی بنا 
شده است. پلتفرمی که می‌تواند میلیون‌ها عضو را 
مدیریت کند، بالقوه می‌تواند بازار منطقه‌ای بسازد، 
سرویس صادر و حتی قدرت نرم دیجیتال ایجاد کند. 
اما این فقط زمانی محقق می‌شود که سیاستگذار، 
به‌جای تضعیف، نقش تسهیل‌گر را بپذیرد. از دل همین 
رشد پلتفرم‌هاست که اشتغال واقعی بیرون می‌آید؛ 
اشتغالی که نه موقتی است و نه رانتی)پیش از این بارها 
پلتفرم‌های رانتی را شاهد بودیم و عایدی هم برای 
مردم نداشت(. توسعه یک پلتفرم بزرگ یعنی 
شکل‌گیری صدها تیم برنامه‌نویسی، داده، امنیت 
سایبری )Cybersecurity(، پشتیبانی، تولید محتوا 
و توسعه هوش مصنوعی؛ یعنی زنجیره‌ای از 
شرکت‌های کوچک و متوسط که روی این سکوها رشد 
می‌کنند. این یعنی افزایش بهره‌وری، افزایش درآمد و 
در نهایت افزایش رفاه، بدون تزریق پول نفت یا 

سیاست‌های دستوری.

در بخش اجرایی، تعارف را باید کنار گذاشت.  دولت اگر واقعا به اقتصاد دیجیتال باور دارد، 6
باید ثبات تصمیم ایجاد کند، از شوک‌های ناگهانی 
پرهیز کند و اجازه دهد بازار مسیر طبیعی بلوغ را طی 
کند. بخش خصوصی باید از جنگ‌های فرسایشی 
کوتاه‌مدت عبور کند و به سمت هم‌افزایی، ادغام خدمات 
و ساخت مقیاس‌های بزرگ حرکت کند. دانشگاه‌ها، 
شرکت‌های دانش‌بنیان، دیتاسنترها و توسعه‌دهندگان 
هوش مصنوعی باید حول پلتفرم‌های بزرگ موجود 
هم‌راستا شوند، نه اینکه هرکدام‌ ساز خودشان را بزنند.

برآیند این مسیر، اگر دیده و حمایت شود، تبدیل 
اقتصاد دیجیتال به یکی از ستون‌های قدرت اقتصادی 
و فناوری ایران است و اگر نادیده گرفته شود، چیزی 
جز عقب‌ماندن از ظرفیتی که با زحمت ساخته شده و 

انباشت هزینه‌های بدون بازده نخواهد بود.
در پایان لازم به تأکید است که از منظر حکمرانی، 
محدودیت‌های ارتباطی فقط زمانی توجیه‌پذیرند 
که موقت، مشخص و مبتنی بر ارزیابی هزینه- فایده 
باشند؛ زیرا انسداد پایدار ارتباطات، در همه تجربه‌های 
بین‌المللی، مستقیما به تضعیف ظرفیت نوآوری، 
فرسایش اکوسیستم دیجیتال و کاهش قدرت فناوری 
ملی منجر شده و هیچ‌گاه به خلق مزیت راهبردی 

نینجامیده است.

مأموریت کالابرگ برای تأمین کالری روزانه
علیرضا عسگریان، معاون امور رفاهی و 
اقتصادی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در 
دولت سیزدهم: فقر و کالابرگ در همه کشورها 
وجود دارد؛ در آمریکا و اروپا نیز کوپن می‌دهند، 
زیرا اگر خط فقر شدید غذایی پوشش داده نشود، 
اشکالات شدید بین نسلی بروز می‌کند. برای 
جلوگیری از این مشکل باید ۲۱۰۰ کالری روزانه 
تأمین شود و کالابرگ متمرکز بر این موضوع است. 
در دولت باید میز تخصصی رفاه وجود داشته باشد. 
ما میزهای تخصصی متعددی در حوزه ناترازی‌ها 
داریم، اما رفاه همچنان مغفول است. برای تأمین 
۲۱۰۰کالری، یک سیاست مدون و علمی لازم 
است که ریشه‌های آن در بسته غذایی تعریف 
شود، به‌گونه‌ای که همه نیازها را تأمین کند. 
ما در ۱۱قلم کالای اساسی تضمین می‌کنیم 
که سلامت حفظ شود و این در مورد مادران و 

کودکان به ۱۶قلم افزایش می‌یابد.

زنگ خطر کاهش مصرف کالری
شهاب‌الدین فولادی مقدم، کارشناس حوزه 
رفاه و تأمین اجتماعی: وقتی همه شهروندان 
کشور کالابرگ می‌گیرند، نمی‌توان گفت همه 
زیر خط فقر نسبی یا مطلق قرار دارند. آمارهای 
رسمی از روند نزولی مصرف کالری حکایت 
دارد و این کافی است که دولت حساس شود و 
به سیاست‌های حمایتی اولویت دهد؛ چراکه 
تغذیه اثرات طولانی‌مدت دارد. حساسیت بجایی 
است که سیاست‌های حمایتی به سمت تغذیه 
هدایت شده و دولت دسترسی حداقلی را برای 
همه تأمین می‌کند. کشور نیز در شرایط خاصی 

است و پوشش ملی در طرح حمایتی، حداقل در 
مرحله اول، عاقلانه است. سیاست‌ها در سال‌های 
بعد می‌توانند مانند دوره‌های قبل، به سمت 

هدفمندشدن بروند.

راهکار شناسایی هدفمند و توزیع متفاوت
عسگریان: ما همیشه مشکل شناسایی داشتیم 
و شبکه اعتباری ایجاد شده در دولت سیزدهم 
بر همین اساس بود. ما در مسیر گریزناپذیر قرار 
گرفته‌ایم و باید یک خط فقر غذایی تعریف کنیم و 
ابتدا نهادهای شناسنامه‌دار مثل بهزیستی و کمیته 
امداد را اضافه کنیم، سپس کارگران حداقلی‌بگیر و 
به همین ترتیب همه گروه‌های نیازمند شناسایی 
و به فراخور میزان نیاز مشمول حمایت‌ها شوند. در 
این فرآیند، من معتقدم اعتبار یک میلیون تومانی 
به همه داده شود اما براساس وضعیت خانوار. برای 
نیازمندان سبد کالایی با تضمین ثبات قیمت 
اختصاص یابد و مابقی دهک‌ها به‌تدریج بخشی 
از هزینه تورم به خانوار منتقل شود تا دهک‌های 
بالا که فقط یک میلیون تومان می‌گیرند، اختیار 

هزینه‌کرد آن را داشته باشند.

توزیع مساوی یارانه عادلانه نیست
فولادی‌مقدم: ناعادلانه بودن یک‌میلیون تومان 
برای همه مسلم است. 7دهک قبلا کالابرگ 
می‌گرفتند، الان به همه یک میلیون می‌دهیم. در 
حقیقت 3دهکی که قبلا کالابرگ نمی‌گرفتند، 
الان یک میلیون می‌گیرند و آنهایی که می‌گرفتند، 
۴۰۰هزار تومان کمتر نصیبشان شده است. این 
محل سؤال است که قرار است چه اتفاقی بیفتد 

و یارانه دولت قرار است به چه‌کسی کمک کند؟

ایرانِ میلیونی آنلاین

 لزوم محاسبه دقیق خط فقر و پرهیز از شوک تورمی
عسگریان: ما باید دهک‌بندی را با سایر شاخص‌ها مثل خط فقر شدید غذایی، استانی و... بسنجیم که 
مقدمه‌ای برای شناسنامه رفاهی خانوار باشد. خط فقر شدید غذایی را می‌توان با دقت بالای ۹۰درصد 
محاسبه کرد. این وقتی وارد شناسنامه رفاهی شود، هم فقر چندبعدی را نشان می‌دهد و هم کمک می‌کند 
حمایت‌ها به هدف اصابت کند؛ اما در این حوزه دچار کم‌کاری و تنبلی هستیم. اینکه ما ارز را تک‌نرخی کنیم 
و بخشی از درآمد آن را به‌طور مساوی بین همه تقسیم کنیم، درست نیست. نمی‌شود با این نسخه، مثلا 
بنزین را گران کرد و به همه یارانه مساوی داد؛ شوک‌های ناشی از این تغییرات قیمت برای همه خانوارها 
یکسان نیست و دهک‌های پایین قادر به تحمل شوک‌های تورمی این تغییرات نیستند. خود مردم هم 
می‌دانند این توزیع مساوی اعتبار کالابرگ ناعادلانه است. فعلا در شرایط اضطرار، پرداختی‌ها ادامه داشته 
باشد اما در ادامه باید محاسبات و برنامه‌ریزی‌ها کارشناسی و علمی شود، چون کالابرگ برای دهک‌های 
پایین نیاز است و برای دهک‌های بالا نمی‌تواند نیازی را پاسخگو باشد. اگر قرار به توزیع برابر منابع باشد، 

خزانه می‌تواند این کار را انجام دهد و نیازی به اجرای طرح نیست.

مکث


